

# Ставропольская ПРАВДА

Орган Ставропольского Крайкома и горкома ВКП(б) и Краевого Совета депутатов трудящихся

№ 103 (2725)

Вторник 18 мая 1943 г.

Цена 20 коп

## Важный участок политической работы

Политико-просветительные учреждения были и являются важными очагами политического просвещения масс. Библиотеки, клубы, изб-читальни, Дома культуры, красные уголки помогают трудящимся в расширении их политического кругозора, способствуют развитию культурного роста людей.

Библиотека, клуб, изб-читальня играют важную роль в развертывании политической работы. Понятно поэтому особая ненависть немецко-фашистских оккупантов к нашей социалистической культуре. В дни своего бандитского хозяйничанья на территории Ставрополья гитлеровские мерзавцы наряду с уничтожением и грабежом материальных ценностей разрушали в памятники советской культуры, жгли политико-просветительные учреждения, пытались вытравить все культурные завоевания советского народа.

Красная Армия вышибла из края фашистских бандитов. Одной из неотложных задач, стоящих сейчас перед нами, является ликвидация последствий гитлеровского разбоя в области культуры.

Х пленум Краевого Комитета ВКП(б) и IX сессия Краевого Совета определили четкие задачи в деле восстановления политико-просветительных учреждений. Со дня принятия этих решений уже прошло значительное время, однако выполнение их, как показала проверка, идет совершенно неудовлетворительно. По данным на 1 мая, в крае пока восстановлены лишь 22 колхозных клуба, 131 изб-читальня, 3 музея, 45 городских и районных и 28 сельских библиотек.

Особенно плохо занимается восстановлением политико-просветительных учреждений в Карачае, Черкесии, Ворошиловском, Спасском, Гофицком, Невинномыском,

Шаповском, Егорлыкском, Арагелльском и Александровском районах. В Спицевском и Гофицком районах, например, значительная часть клубов, изб-читален бездействует, районные организации совершенно не занимаются вопросами культурной работы на селе.

Во многих местах до сих пор не подобраны кадры политпросветработников. В результате там не используются даже те клубы, изб-читальни и библиотеки, которые уже восстановлены. Мимо этого проходят и районные отделы народного образования и исполкомы местных Советов. Последние в ряде районов вообще устранились от руководства политико-просветительными учреждениями.

Надо решительно бороться с подобными явлениями, привлекая к ответственности виновных в срыве мероприятий в области культуры. Необходимо полностью и повсеместно восстановить работу клубов, библиотек, изб-читален, надлежащим образом оборудовать их, снабдить литературой, подобрать соответствующие кадры, обеспечить конкретное руководство деятельностью политпросветучреждений.

Вся деятельность клубов, библиотек, изб-читален должна быть подчинена задачам оказания помощи фронту, выполнению практических мероприятий, стоящих в деле восстановления и развития народного хозяйства края, реализации указаний, данных в первомайском приказе Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина. Каждое политпросветучреждение должно стать подлинным центром агитационно-массовой и политико-просветительной работы, действенным очагом воспитания широких масс нашего народа.

## О Красном знамени за весенний сев

Постановление Бюро Ставропольского крайкома ВКП(б) и исполкома Краевого Совета депутатов трудящихся от 17 мая 1943 года

1. Передать переходящее Красное знамя Крайкома ВКП(б) и исполкома Краевого Совета депутатов трудящихся Черкесской автономной области, колхозы которой посеяли за последнюю пятнадцатидневку 13,8 процента плана и выполнили на 16 мая общий план посева яровых культур на 86,2 процента.

Предложить начальнику крайзо т. Ронис перевести 5.000 рублей для премирования колхозников, трактористов и рабочих МТС Черкесской автономной области, добившихся лучших показателей на весенних работах.

2. Отметить успешный ход сева в Изобильненском, Куравском, Нагутском, Старо-Марьевском районах и Карачаевской автономной области, а также значительное ускорение посевных работ в Суворовском и Ново-Александровском районах.

Секретарь Ставропольского Крайкома ВКП(б) М. СУСЛОВ.  
Председатель исполкома Краевого Совета В. ШАДРИН.

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 16 МАЯ

В течение 16 мая на фронте существенных изменений не произошло.

За истекшую неделю, с 9 по 15 мая включительно, в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 370 немецких самолетов. Наши потери за это же время — 104 самолета.

15 мая нашей авиацией на различных участках фронта уничтожено и повреждено до 60 немецких автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 10 артиллерийских и 5 минометных батарей, потоплены транспорт и тракторы противника.

На Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши артиллеристы и минометчики разрушили свыше 30 дзотов и блиндажей, уничтожили 7 немецких орудий и 18 пулеметных точек. На одном участке противник силой до батальона пехоты при поддержке танков дважды пытался атаковать наши позиции. Бойцы Н-ской части отбили атаки гитлеровцев. Подбито 3 танка и уничтожено до роты немецкой пехоты.

В низовьях Кубани наши отряды отразили попытку разведывательных групп противника переправиться через водный рубеж. Уничтожено 80 немецких солдат и офицеров. Захвачены 2 пулемета, миномет, 40 винтовок и автоматов.

Южнее Балаклаи наши части артиллерийским огнем уничтожили 3 немецких орудия, 7 автомашин с грузами, рассеяли и частью истребили до роты пехоты

В течение 17 мая на фронте существенных изменений не произошло.

16 мая частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 40 немецких автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 10 артиллерийских и 2 минометных батарей, взорван склад боеприпасов, потоплен сторо-

вой моторизованной дивизии Штефан Ондрачка заявил: «Чехословаки всей душой ненавидят немцев и называют их убийцами. Когда гитлеровские банды ворвались в Чехословакию, жизнь стала невыносимой. Десятки тысяч людей они бросили в тюрьмы и концлагери. Мне хочется отомстить немцам за их зверства и гнусные преступления. Я верю, что гитлеровская нечисть будет раздавлена и сметена, а Чехословакия будет восстановлена... Мы знаем, что в России есть чехословацкая воинская часть, которая с оружием в руках борется против немцев. Я завидую солдатам этой чехословацкой части. Они вместе с русскими сражаются против немцев за честь и свободу Чехословакии. Воевать за свою родину против гитлеровцев — это высшее счастье».

На Волховском фронте происходила редкая артиллерийско-минометная перестрелка. Наши подразделения разрушили 10 немецких дзотов, 6 блиндажей, взорвали склад боеприпасов и уничтожили более 100 немецких солдат и офицеров.

Гитлеровцы снарядили крупную карательную экспедицию против партизанского отряда, действующего в одном из районов Смоленской области. Ночь численно превосходящим силам противника удалось окружить отряд. Партизаны заняли круговую оборону и метким огнем успешно отражали атаки немцев. Упорно обороняясь, советские патриоты измотали противника, а затем атаковали гитлеровцев и вышли из окружения, сохранив живую силу, вооружение и обоз. За 3 дня боев убито до 400 немецких солдат и офицеров. Отходя на новую базу, партизаны разгромили немецкие гарнизоны в двух населенных пунктах и захватили 6 пулеметов, много винтовок и боеприпасов.

Перешедший на сторону Красной Армии сержант 7-й роты 20-го полка 1-й флан-

жевой корабль, рассеяно и частично уничтожено до роты пехоты противника.

На Кубани, северо-восточнее Новороссийска, пехота и танки противника несколько раз атаковали наши позиции. Атаки немцев отбиты с большими для противника потерями. Артиллеристы Н-ской части разгромили 2 артиллерийских и 2 миномет-

ных батарей противника, уничтожили 6-ствольный миномет, самоходное орудие и несколько пулеметных точек.

Наши летчики в воздушных боях сбили 8 немецких самолетов. Кроме того, 6 самолетов противника уничтожены огнем зенитной артиллерии.

(Окончание см. на 2 стр.)

## НАЛЕТЫ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЕ УЗЛЫ БРЯНСК, КРЕМЕНЧУГ, ДНЕПРОПЕТРОВСК

В ночь на 16 мая наша авиация дальнего действия произвела налет на железнодорожные узлы — Брянск, Кременчуг, Днепропетровск.

На железнодорожном узле Брянск прямыми попаданиями бомб взорваны железнодорожные составы противника. Возникло до 30 пожаров, сопровождавшихся взрывами большой силы.

На железнодорожных узлах Кременчуг и Днепропетровск, в результате бомбардировки, летчики наблюдали многочисленные пожары. Горели железнодорожные эшелоны и склады. Среди пожаров отмечено много сильных взрывов.

Все наши самолеты, кроме одного, вернулись на свои базы.

## Попытка налета немецкой авиации на район Щигры

16 и 17 мая немецкая авиация дважды пыталась совершить налет на район Щигры.

Первый раз к цели несколькими группами пытались прорваться до 60 немецких самолетов. Нашей истребительной авиацией и огнем зенитной артиллерии большая часть самолетов противника была рассеяна. Отдельные прорвавшиеся вражеские са-

молеты сбросили бомбы, упавшие вдали от цели. В воздушных боях нашими летчиками сбито 16 немецких самолетов. Кроме того, 4 самолета противника сбиты огнем зенитной артиллерии. Наши потери — 2 самолета.

Второй раз 17 мая к району Щигры сделали попытку прорваться 8 немецких бомбардировщиков. Все самолеты

противника не были допущены к цели. Из 8 немецких самолетов нашими истребителями сбито 7 самолетов. Наша авиация потерь не имела.

Таким образом, — всего во время двух налетов на район Щигры немецкая авиация потеряла 27 самолетов. Наша авиация потеряла 2 самолета.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ 17 МАЯ

(Окончание)

Начало см. на 1 стр.)

В районе Лисичанска наши подразделения вели отчаянный бой. Истреблено до 200 немецких солдат и офицеров, разрушено 2 дзота и 5 блиндажей, подавлен огонь 2 минометных батарей противника.

Западнее Ростова-на-Дону гвардейцы минометчики подбили вражеский танк и сожгли несколько железнодорожных вагонов с военными грузами. Наша разведывательная группа проникла в расположение противника, уничтожила 30 гитлеровцев и, захватив станковый пулемет, без потерь вернулась в свою часть.

На одном из участков Калининского фронта противник силою до батальона пехоты при поддержке 6 танков 3 раза атаковал наши

подразделения, обороняющие один населенный пункт. В ожесточенном бою за этот пункт убито и ранено до 300 немецких солдат и офицеров и уничтожено 3 танка противника.

На Волховском фронте наши части вели обстрел вражеских позиций. Разрушено 6 немецких дзотов, 4 блиндажа и 2 наблюдательных пункта.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Днепропетровской области, совершил налет на немецкую железнодорожную охрану. Советские патриоты истребили 60 солдат и офицеров противника, уничтожили 6 автомашин и сожгли 2 склада. Партизанский отряд, действующий в Сталинской области, напал на вражеский гарнизон. В завязавшемся бою партизаны убили несколько десятков гитлеровцев.

## О порядке выдачи дополнительной оплаты звеньям колхозов за перевыполнение урожайности по просу

Постановление бюро Ставропольского краевого комитета ВКП(б) и исполкома краевого Совета депутатов трудящихся от 15 мая 1943 г.

В соответствии с постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 12 мая 1943 г. бюро Крайкома ВКП(б) и исполком Крайсовета депутатов трудящихся постановляют:

1. Распространить в 1943 г. порядок выдачи дополнительной оплаты натурой — просом, установленный постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) для юго-восточных районов, на колхозы всех районов, производящих посевы проса, то-есть выдавать колхозникам звеньев, перевыполнивших планы урожайности проса, установленную для звеньев дополнительную оплату просом, независимо от объема урожая зерновых в целом по колхозам, а также не дожидаясь выполнения плана сдачи зерна государству и засыпки семенных фондов.

2. Выдачу дополнительной оплаты натурой звеньям производить в размерах, установленных постановлением Совнаркома СССР и Центрального Комитета ВКП(б) от 1 марта 1941 года „О дополнительной оплате труда колхозников за повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства по Орджоникидзевскому краю“, а именно: колхозники звена, перевыполнившие план урожайности проса, получают четвертую часть зерна, собранного сверх установленной для звена урожайности.

3. Утвердить в 1943 г. по районам края план урожайности проса по колхозам, согласно приложению.

4. Обязать исполкомы райсоветов и райкомы ВКП(б) в десятидневный срок, в соответствии с утвержденным для района планом, довести до каж-

дого колхоза плановые задания по урожайности проса, а также широко разъяснить колхозникам порядок и размеры дополнительной оплаты по просу колхозникам звеньев, которые перевыполнили план урожайности по просу.

5. Предложить колхозам, согласно установленному исполкомом райсовета и райкомом ВКП(б) плановому заданию по урожайности проса, установить задания по урожайности проса для каждого звена таким образом, чтобы общее задание по всем звеньям не превышало плановой урожайности, установленной для колхоза.

6. Учитывая возможность недостатка — осадков в текущем году, рекомендовать колхозам максимальное расширить посевы проса, как наиболее засухоустойчивой культуры, обратив особое внимание на увеличение посевов проса широкорядным способом. Обеспечить быстрое проведение вспашки участков, предназначенных под посев проса с одновременным боронованием, а на участках, ранее вспаханных, при появлении сорняков провести дополнительную обработку (культивация, боронование и др.). Обеспечить тщательную прополку сплошных посевов проса и не менее трех междурядных обработок с прополкой в рядках на широкорядных посевах.

Закрепить все посевы проса за звеньями как те участки, по которым уже произведен посев, так и площади, по которым посев будет производиться. Обеспечить обязательное участие звеньев в посеве проса и обработке его.

Секретарь Ставропольского Крайкома ВКП(б)  
М. СУСЛОВ.

Председатель исполкома Крайсовета депутатов трудящихся В. ШАДРИН.

## ИЗ ИЗОБИЛЬНОГО

**Ставрополь, Крайком партии, тов. М. А. СУСЛОВУ**

Воодушевленные первомайским приказом товарища Сталина и успехами Красной Армии на фронтах отечественной войны, колхозники и работники Изобильненской МТС включились в социалистическое соревнование и по-большевистски провели весенний сев. При плане 10.399 гектаров на 16 мая засеяли 10.607 гектаров, или 102 процента к плану. Сев продолжается. Все колхозы приступили к прополке колосовых. Из плана 5.873 гектара прополото 3.300. Передовые колхозы МТС по севу — им. Ворошилова, им. Молотова, „Мировой Октябрь“, Ленинский путь“ и другие. Лучшие трактористы нашей МТС — Фурсова Евдокия, Куликоса Мария, Пилюгин В., Ермоленко Н., Щотулина И., Нурагин и другие.

Собравшись на совет, посвященный подведению итогов весеннего сева, ходу прополки и подготовки к уборке, заверяем вас, Михаил Андреевич, что мы также по-большевистски проведем прополку и подготовимся к уборке военного урожая.

Секретарь Изобильненского РК ВКП(б) С. Федотов, директор Изобильненской МТС Юхин, на политотдела Токарева, агрономы Шмель В., Давыдова С., предколхоза им. Молотова Грицаев, предколхоза им. Димитрова Мерзликин, бригады трактористов братья Зайцев, Париши, бригады полеводческой бригады колхоза им. Молотова Конев, трактористы Фурсова Евдокия, Бойко Мария.

## ИЗОБИЛЬНОЕ

**Секретарю райкома партии тов. ФЕДОТОВУ**

**Директору Изобильненской МТС тов. ЮХИНУ**

**Начальнику политотдела тов. ТОКАРЕВУ**

От имени Краевого Комитета ВКП(б) прошу передать горячую благодарность трактористам, трактористкам, рабочим и служащим Изобильненской МТС и всем колхозникам и колхозницам колхозов, обслуживаемых Изобильненской МТС, перевыполнившим на 16 мая план весеннего сева и обеспечившим прополку 57 процентов площади колосовых.

Крайком ВКП(б) выражает глубокую уверенность в том, что все колхозники сельскохозяйственных артелей, трактористы, рабочие и служащие Изобильненской МТС приложат все свои силы на максимальный посев сверх установленных планов, в первую очередь проса и кукурузы, на самый тщательный уход за посевами, немедленное развертывание работ по полдню паров и безразговную подготовку к уборочной кампании.

Секретарь Крайкома ВКП(б)  
М. СУСЛОВ.

## Секретарю Ставропольского Крайкома ВКП(б) тов. М. А. СУСЛОВУ

Сельскохозяйственная артель им. Сталина г. Ставрополя 15 мая полностью окончила весенний сев ранних культур на площади 845 гектаров, прополота три четверти колосовых, внесла удобрения на площади 70 гектаров.

Хорошо работала тракторная бригада № 1 (бригадир Алексей Саприкин). Бригада вспахала в переводе на мягкую пахоту 637 гектаров. Отличных показателей добился водитель машины СТЗ-НАТИ Максим Дорофеев. Он вспахал 205 гектаров. Хорошо работали также трактористки Ольга Рахнова и Ирина Новосельцева. На тракторе „Универсал“ вспахали 125 га.

Замечательные образцы работы показали колхозницы звена Александры Леонтьевой — Аванесова, Хлыстунова, Ольга Шенко, Шуваева, Маслова, Полякова, Окулова, которые выполняли по полторы и две нормы за световой день.

Председатель колхоза им. Сталина  
СВИНЦОВ.

Секретарь парторганизации  
ДРОЗДОВСКАЯ.

г. СТАВРОПОЛЬ.

## Председателю колхоза им. Сталина тов. СВИНЦОВУ

**Секретарю парторганизации тов. ДРОЗДОВСКОЙ**

Колхозников и колхозниц сельскохозяйственной артели имени Сталина, закончивших весенний сев ранних культур, прополочивших 75 проц. колосовых и внесших удобрения на площади 70 гектаров, от имени Краевого Комитета ВКП(б) поздравляю с большой трудовой победой и желаю им новых успехов в борьбе за получение высокого военного урожая. Крайком ВКП(б) с особым удовлетворением отмечает стахановскую работу трактористов и трактористок тт. Алексея Саприкина, Максима Дорофеева, Ольги Рахновой и Ирины Новосельцевой, а также колхозниц звена в составе Александры Леонтьевой (звеньевая), Аванесовой, Хлыстуновой, Ольги Шенко, Шуваевой, Масловой, Поляковой и Окуловой, которые выполняли по полторы и две нормы за световой день.

Секретарь Крайкома ВКП(б)  
М. СУСЛОВ.

## ТРЕТИЙ ВСЕСЛАВЯНСКИЙ МИТИНГ В МОСКВЕ

### Порабощенные братья и сестры ждут нашей помощи

Речь Матрены ЛЫСЕНКО, жительницы гор. Красnodн, Ворошиловградской области, побывавшей на немецкой котатре в г. Мионхене

Дорогие братья и сестры! Посмотрите на меня. Сколько лет по-вашему? Конечно, за тридцать! — говорит мне. А на самом деле мне всего 21 год. Вот что сделали со мной немцы, вот то что превратила меня немецкая каторга!

Меня вместе с сестрой полицейский повел на биржу труда. Там уже было много девушек и ребят. Всех нас погнала немцы на станцию Должанку, посадили в грязные товарные вагоны и повезли в Германию.

Приехали в Мионхен, нас там осматрели и отправили в город Дахау в лагерь. Спали мы прямо на голых нарах. Голодали. Кормили нас жидким супом из воды и брюквы, бед хлеба. Иногда, прав-

да, давали нам по 100 граммов хлеба, а за ним надо было стоять долгими часами в очереди. А чуть выйдешь из ряда — бьют плетками. Один раз так меня избili, что я несколько дней не могла подняться. От плохого питания в лагере начал свирепствовать брюшной тиф. Многие наши товарищи умерли от него.

Если бы видели бы, товарищи, нас тогда, если бы вы только видели, как издеваются в Германии над нашими советскими девушками! У нас в лагере была девушка Катя. Она рассказывала, как немка билась ее по лицу и кричала: „Я за тебя, русская свинья, деньги платила“. Совсем страшное сделали они с Марусей Горд-

ценко из Дружковки, Сталинской области. Когда ее хозяйка услышала по радио о разгроме немцев под Сталинградом, она схватила кастрюлю с кипящим молоком и выплеснула его в лицо Марусе. Девушка ослепла, и ее, искалеченную на всю жизнь, отправили обратно на родину.

Я обращаюсь к вам, славяне и славянки! День и ночь проливайте слезы наши люди, пленники германцев, день и ночь ждут они помощи. Слышите их стоны? Видите, как протегивают они с мольбой к вам измощенные руки? Спасайте их! Ускорьте час их освобождения, час раслаты за издевательства и мучения порабощенных народов Европы. Это ваш долг, ваша обязанность. (Аплодисменты).

# ПОСЕЯННОЕ—СОХРАНИ И ВЫРАСТИ!

На прополке с неослабной энергией продолжать борьбу за высокий военный урожай

## Очистить посевы от сорняков

Беседа с секретарем Петровского райкома ВКП(б) тов. А. СОКОЛОВЫМ

В условиях нынешней весны борьба с сорняками приобретает особо важное значение. Отсутствие продолжительные время дождей создало благоприятные условия для произрастания таких засухоустойчивых и наиболее опасных сорняков, как осот. Кроме осота на полях в значительном количестве появились горчица, лебеда и другие вредные растения.

Районные организации поставили перед колхозами и колхозниками, как важнейшую задачу в борьбе за высокий урожай — полное очищение посевов от сорняков, сохранение для хлебов как можно больше влаги.

Передовые колхозы — им. Первой Конной армии, «Мил» и другие пропололи уже половину посевов. В этих артелях на прополке работают все трудоспособные колхозники.

Однако в районе есть еще ряд колхозов, где до сих пор не организовали по-настоящему борьбу с сорняками. На днях бюро райкома ВКП(б) на своем заседании слушало доклады руководителей четырех отстающих сельхозкооперативных артелей. Были вскрыты такие, например, факты. В колхозе «Красный Октябрь» на прополку хлебов выходит всего лишь 12 человек. Из засоренного участка площадью 150 гектаров прополото только 18 гектаров.

Райком ВКП(б) и исполком райсовета обязали руководителей партийных, советских организаций, директоров МТС, председателей Советов сосредоточить в данное время свое внимание на борьбе с сорняками и тщательном уходе за посевами. Все наличие свободной силы в колхозах переклещено на прополку хлебов.

## ОРГАНИЗАЦИЯ ТРУДА НА ПРОПОЛКЕ

Беседа с секретарем Молотовского райкома ВКП(б) тов. З. ЯБЛОНСКИМ

Прополка озимых хлебов в Молотовском районе началась с первых дней мая. Колхозники большинства артелей организовали тщательный уход за посевами. В девяти колхозах первая ручная прополка посевов от сорняков уже закончена. Так, например, колхозники сельхозартели «Вторая пятилетка» очистили от сорняков 700 гектаров колосовых культур, колхоз «Красный маяк» — 630 гектаров, колхоз им. Кирова — 400 гектаров и т. д.

Для успешной борьбы с сорняками важное значение имеет организация труда. Как это дело поставлено у нас?

Прополку ведут звенья на своих участках. Нормы выработки устанавливаются в зависимости от степени засоренности посевов. Этот вопрос решается правлением колхоза с участием агронома, бригадира и звеньевых.

Наличие рабочей силы в колхозах позволяет вести прополочную кампанию без ущерба для других работ. Необходимо лишь правильно расставить людей и добиться участия всех колхозников в работах.

К сожалению, в ряде сельхозартелей из-за слабой трудовой дисциплины прополка хлебов проходит неудовлетворительно. Райком ВКП(б) направил в отстающие колхозы для помощи свой актив.

Первую прополку колосовых мы намечаем закончить к 25 мая.

# НЕ ЗАБУДЕМ, НЕ ПРОСТИМ!

Письма читателей о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков на территории края

## ГРАБИТЕЛИ

С нескрываемой радостью встречали колхозники артели «Спартак», Овечьинского сельсовета, героическую Красную Армию, освободившую нас от широчайших немецких оккупантов.

Гитлеровские прохвосты под угрозой расстрела заставляли колхозников день и ночь работать на них. Назначенный гитлеровцами староста колхоза «Спартак» бандит Иденко ограбил колхозников. У колхозника И. А. Сафонова этот мерзавец прямо на улице снял валенки, у З. Иванова — тулуп, у И. А. Профатина — сапоги, у П. Сафонова — рукавицы. Гитлеровский хулиган ограбил и чабан М. С. Дуриничина, колхозников Г. И. Амидина, И. Г. Немчинова, К. Головачевскую, И. М. Кондратьева, Г. Семерченку. У колхозника Немчинова и колхозницы Штурченко

фашистский бандит забрал гусей. Прохвост утнул с собой 10 пар колхозных племенных лошадей и рабочих лошадей колхозников.

Колхозница И. А. Сафонова фашисты уже вели на расстрел, да спасли его колхозники. Спасая эти гитлеровские пули и колхозник Н. Г. Немчинов.

Глухую ненависть вызвали гитлеровцы среди колхозников. Как только пришла Красная Армия, колхозники собрали 11 тысяч рублей на танковую колонну. Первым внес тысячу рублей тов. Немчинов.

Колхозники по забыли черные дни вражеской оккупации. Теперь они работают, не покладая рук, чтобы вовремя закончить посев и наладить хозяйство артели.

Г. И. Столярю.

## Отомстите за смерть Доры!

— ТОВАРИЩАМ И СВЕРСТНИКАМ МОЕЙ ДОЧЕРИ, ВСЕМ КОМСОМОЛЦАМ

Дети мои! От рук немецко-фашистских палачей погибла моя любимая дочь, партизанка Дора Карабул. Она приняла мученическую смерть: проклятые ирреда-немцы пытали ее, терзали. Истекая кровью, она не выдала своих товарищей. Мой дочь перенесла все истязания, как настоящий герой — пламенно любящий свою родину и свой народ. Без слез я не могу произнести ни одного слова, когда я говорю о своей Доре.

Невольно в моей памяти ярко встает вся ее жизнь с малых лет. Она стоит передо мной как живая, улыбающаяся, жизнерадостная. Вся свою жизнь она отдавала родине, всю жизнь она посвятила своему народу.

Когда в 1935 году Дора окончила рабаки в селе Петровском и мы переехали в Ставрополь, она поступила на работу в краевую школу

слепых на должность вожакого-воспитателя. Знакомые и друзья с удивлением ее спрашивали — почему она пошла на такую тяжелую работу. Ответ на вопрос почему можно было получить из того, как работала Дора, все отдавался делу. Она делала все, чтобы облегчить участь несчастных.

Пламенно любила Дора людей и эту любовь наиболее полно выразила в школе слепых. Она пользовалась взаимной любовью со стороны своих воспитанников и сослуживцев. Помимо своей основной работы, Дора выполняла обязанности секретаря Сталинского райкома ВЛКСМ по пропаганде. Она была кандидатом в члены ВКП(б).

Когда началась война, Дора посещала курсы медсестер, училась стрелять. Девушка очень любила ходить в госпиталь. По воскресеньям и в свободные от работы вечера она шла туда с цветами, подарками, книжками и газетами. К ней уже прививали раненые бойцы и с нетерпением ждали ее прихода. Подсаживаясь к койкам тяжело раненых, поставив на тумбочке букет свежих цветов, Дора принималась за чтение. Иногда под аккомпанемент гитары что-нибудь пела или пела просто развлекала веселыми рассказами. Время делало быстро, а когда она собиралась уходить, раненые не хотели отпускать ее, наперебой спрашивали, когда придет снова.

Дома иногда размечтавшись, Дора мне говорила:

— Мама, как хорошо жить в нашей стране. Если придется умирать, то я хотела бы умереть за великое дело, сделав что-либо большое для своей родины.

Когда немецкие орды нахлынули в наш родной край, Дора ушла в партизанский отряд, она стала народной мстительницей. О ее боевых делах рассказывали мне ее товарищи по отряду. Они сказали, что Дора често высокою силой духа перед родной. Прежде чем поехать в кровавые лапы фашистских зверей, она уничтожила несколько гитлеровцев.

Я горжусь своей дочерью. Я, старая мать, призывая вас — боритесь, обрубите любого смерть на головы фашистских злоб, отомстите за смерть Доры. Смерть злачцам! Барбара Михайловна

М. Лешов.

\*НАБУТ.

## План ухода за посевами доведен до каждого звена

БЛАГОДАРНОЕ. (По телефону). В результате низкой агротехники при осеннем севе, проводимом при немцах, многие участки озимых хлебов сильно поросли сорняками — осотом, горчицей, лебедой. Паразитические растения создали серьезную угрозу урожаю озимых.

Колхозы ведут упорную борьбу с сорняками. Первая прополка озимых в районе началась 5 мая. В передовых сельхозартелях имени Чапаева, «Красноармеец», «Красный партизан», «Революция мира», «Красное знамя» и дру-

гих на прополку хлебов вышли все трудоспособные колхозники, за исключением тех, которые заняты на весеннем севе.

Прополку колосовых ведут звенья по своим участкам. До каждого звена доведен план ухода за посевами.

Следует отметить, что ряд колхозов прополка хлебов не уделяет должного внимания. В сельхозартелях «1 Мая», им. XVII партсъезда, им. Ленина выходят на прополку не более 35—40 человек, хотя колхозы имеют возможность выставить в 3—4 раза больше людей.

коран, но скажу прямо, что немцы никогда не были мусульманами, а мусульманы были немцами. Им не мусульманы нужны, а богатство наше нужно, но мы его не отдадим. Если потребуется наша Родина, то я, несмотря на свою старость, пойдю вместе с сыновьями бить немцев.

Участники районного совещания послали товарищу Сталину письмо горячего приветия и благодарности за освобождение родных аулов и гордов от фашистской нечисти.

— Горе и позор принес Гитлер на наши седые головы, — говорится в письме. — Пять месяцев гитлеровские солдаты и гестаповцы убивали, грабили, вздвинулись над нашим свободолюбивым народом. Позади остались месяцы рабства, сыны Карачая вновь влились в дружную семью народов Советского Союза, возвращенную тобою, наш любимый друг и вождь.

— Мы обещаем тебе, Иосиф Виссарионович, все свои силы и опыт отдать на быстрейшее восстановление разрушенного хозяйства. Мы здесь, в тылу, отомстим проклятым фашистам своим самоотверженным

трудом на колхозных полях и животноводческих фермах, а наши сыны, сражающиеся на фронте, смоят фашистскую кровь пятно гитлеровской оккупации с наших седин.

Участники совещания приняли обращение ко всем старикам — колхозникам Карачаевской области, в котором призвали стариков Карачая Приложить все свои силы и накопленный годами опыт, чтобы получить высокий урожай в 1943 году и добиться высокой продуктивности животноводства.

Работа со стариками дает уже свои результаты. Старики активно, самоотверженно работают в колхозах по восстановлению хозяйства, на весеннем севе и в животноводстве.

Старики — колхозники, особенно в национальных районах — большая, действительная сила. Вот почему надо систематически работать со стариками, шире вовлекать их в общественно-политическую жизнь, прислушиваться к их слову, перенимать их опыт.

## СТАРИКИ

В апреле по всем аулам Малога Карачая прошли совещания стариков, на которых были проведены беседы о задачах советского народа и Красной Армии в решающий момент отечественной войны. Аульские совещания прошли с большим политическим подъемом. Из 726 стариков, присутствовавших на этих совещаниях, выступило в прениях 92 человека, причем 52 из них выступили со своими практическими обязательствами по участию в общественно-политической жизни аулов.

В конце апреля райком партии провел районное совещание стариков-колхозников, избранных на аульских совещаниях. Секретарь РК ВКП(б) тов. Узденов сделал доклад на карачаевском языке. «О задачах в области быстрейшего восстановления народного хозяйства и оказания помощи Красной Армии».

Районное совещание стариков-колхозников прошло по-

деловому, активно. Из 89 участников совещания в прениях выступило 62 человека. В своих выступлениях старики рассказывали, как немецко-фашистские захватчики грабили колхозное добро и личное имущество граждан, как они обманывали карачаевский народ.

Старик из аула Первомайского Нацу Нагаев сказал: «Мы убедились в том, что немцы способны были только разорять и разорили все, что мы годами создавали. За время своего хозяйничанья у нас в ауле немцы разграбили все колхозное добро, а местные полицейские и старшины помогали им в этом. Но фашистам не пришлось долго бесчинствовать. Красная Армия под водительством товарища Сталина освободила наш народ от немецко-фашистских захватчиков и вновь дала нам свободу. Спасибо Красной Армии и товарищу Сталину за освобождение нас от немецких мерзавцев».

— Немецко-фашистские захватчики обманули карачаевский народ, — заявил в своем выступлении старик из аула Учкеек Абул Хубиев. — Гитлер прислал нам из Берлина

# Крупные дневные налеты американской авиации на Германию

## Бомбардировка Эмдена

ЛОНДОН, 15 мая. (ТАСС). Днем 15 мая американская авиация предприняла крупный налет на Германию. Бомбардировке подверглись портовые сооружения в Эмдене и другие объекты в Северо-Западной Германии. В официальном сообщении штаба американских вооруженных сил на европейском театре операций указывается, что, несмотря на плохую видимость, отмечены хорошие результаты бомбардировки.

ЛОНДОН, 15 мая. (ТАСС). Штаб коммандования вооруженными силами США на европейском театре военных операций сообщает, что американские бомбардировщики совершили днем 14 мая четыре налета на различные важные объекты Германии, Северной Голландии

и Бельгии. Американские бомбардировщики атаковали промышленные объекты в Белсене (Голландия). Значительное количество тяжелых бомбардировщиков атаковало верфи подводных лодок в Киле. Другие отряды бомбардировщиков совершили налет на завод фирмы „Джесрал Моторс“ в Агвирене. Крупный аэродром истребительной авиации и ремонтные мастерские в Куртре.

Штаб военно-воздушных сил союзников на Ближнем Востоке сообщает, что в ночь на 12 мая английские тяжелые бомбардировщики совершили налет на Мессину (Сицилия, Италия). Бомбы разорвались в районе железнодорожной станции.

## Операции американских десантных войск на острове Атту

ВАШИНГТОН, 15 мая. (ТАСС). Морской министр США Нокс заявил, что операции американской армии на острове Атту (Алеутские острова) проходят весьма удовлетворительно. В военных действиях участвуют корабли военно-морского флота и части американской армии. О подроб-

ностях операций не будет ничего сообщено до тех пор, пока они не закончатся. Атту является островом вулканического происхождения, покрытым льдом и снегом, что затрудняет, по словам Нокса, тактические операции. Нокс отказался предсказать их продолжительность.

## Выступление Черчилля в Вашингтоне

ЛОНДОН, 14 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер передало текст выступления по радио Черчилля в Вашингтоне в связи с третьей годовщиной создания отрядов местной обороны в Англии.

Черчилль, обращаясь к английскому народу, сказал: „В течение последнего времени я ощущую сильное желание забыть вся Англию и Северную Ирландию, отметить преданную, неутомимую и абсолютно необходимую работу, выполняемую на месяца в месяц и из года в год отрядами местной обороны“. „Вся энергия Англии в войне вависит от непоколебимой обороны и соответствующего снабжения нашего маленького островного района, находящегося на расстоянии всего лишь 34 километров от германских батальонов и всего лишь в нескольких милях от подэта от германских аэродромов“.

Отметив, что „Великобритания — это передовая база объединенных наций, подвергающаяся непрерывной осаде с воздуха и с моря“, Черчилль призвал отряды местной обороны хорошо охранять эту базу.

Черчилль напомнил о первых месяцах войны в 1940 году, когда „Антон Иден как военный министр призвал добровольцев местной обороны сплотиться вокруг проекторных установок. Они могли вооружиться лишь охотничьими ружьями, колымами и дубинками. Лишь в июле, сказал Черчилль, мы благополучно переправили через Атлантический океан миллион винтовок и 1000 пулевых патронов к соответствующим колонтубам боеприпасов, которые были нам даны правительством и народом США, совершившими жест драгоценной и своевременной помощи“.

Черчилль далее сказал: „Теперь наше положение вполне изменилось. Мы — вооруженный народ. Мы насчитываем теперь почти 2 миллиона решительных, обученных и экипированных людей, которые параллельно со своей основной работой в поле или в мастерской немедленно выполнят почетную задачу гражданина Британской империи и солдата короля. Люди, которые констатируют наше растущее господство в воздухе не только над нашими островами, но и над все более обширными районами континента, задают вопрос — миновала ли опасность вторжения. Разрешите мне по этому поводу сказать вам, что опасность вторжения не будет утрачена до тех пор, пока Гитлер и Гейдлер не будут вынуждены из безоглядной жадности капитулировать на поле боя“.

„Если напистские бандиты, — сказал Черчилль, — когда-нибудь вновь нападут на нас с неба, либо подвергнут ожесточенной атаке основные центры производства, вы дадите им понять, что они приземлились не в курятнике и

не в кроличатнике и даже не в овчарне, но в погонище льва“.

„Я говорю из Белого Дома в Вашингтоне, где я нахожусь вместе с моим досточтимым другом и президентом США. Нынешние дни похожи на времена лорда Четема, когда говорили, что следует встать очень рано утром, чтобы не пропустить какого-нибудь сообщения о победе. Но победа — это еще не конец. Окончательная победа отрет лишь новое и счастливое поприще для доблестных усилий. Одержанные в процессе войны победы должны явиться стимулирующим средством“.

Черчилль продолжал: „Мы собрались здесь с высшими кадрами высших представительств всех родов оружия обеих великих наций, говорящих на английском языке, для того, чтобы заранее выработать планы для быстро продвигающихся армий. Проектирование лишь шага вперед — к чему не приводит. Следует проектировать шаг за шагом, так далеко, насколько дано видеть человеческому глазу“.

Мы должны руководствоваться разумом и предостережительностью в выборе проектов. В этом и заключается шаг — долг перед сражающимися войсками. Это шаг долг перед огромными группами людей, которых мы выводим из темноты к свету. Это шаг долг перед героической Россией, перед Китаем, переживающим мучения в течение долгого времени. Это шаг долг перед угнетенными и поработенными нациями, подающими нам привлекательные знаки через рожетки своих слез. В настоящий момент мы располагаем сильными армиями в Великобритании, и она является сборным пунктом для освобожденных армий США, прибывающих к нам через Атлантический океан.

Но это не конец. Мы должны готовиться к моменту, который приближается и наверняка наступит, когда большая часть этих армий будет переброшена через моря для того, чтобы вступить в сражения бой на континенте. Помимо тому, как отрядами местной обороны высвобождать регулярные войска для борьбы против вторжения, так теперь эти отряды должны быть готовыми выдать на себя большую часть тяжелой обороны метрополии и освободить, таким образом, большую часть наших обученных войск для нападения на мощные крепости противника. Это воображение преобладало над всеми другими и побудило меня заставить вас и всю Англию снова отдать себе отчет в масштабах и непосредственном значении вашей задачи и роли, которую вы должны сыграть в высоком деле, которое все более и более углубляется поток несет теперь к его завершению“.

## Заявление Рузвельта на пресс-конференции

ВАШИНГТОН, 14 мая. (ТАСС). Рузвельт заявил на пресс-конференции, что Белый Дом не намерен до 17 мая делать никаких заявлений относительно переговоров с Черчиллем. Рузвельт и Черчилль продолжают переговоры. Рузвельт указал, что Черчилль выступил на пресс-конференции лишь перед самым концом своего вояжа.

Отвечая на вопросы корреспондентов, Рузвельт заявил, что в США направляются на Туниса большое количество германских и итальянских военнопленных.

Рузвельт отказался комментировать переговоры его личного представителя Филиппа, недавно вернувшегося из Индии, но высказал мнение, что Филипп вернется из Индии. Рузвельт отказался также комментировать японские сообщения об американских операциях на острове Атту.

Комментирюя сообщение лондонского корреспондента газеты „Нью-Йорк таймс“ о том, что после разгрома держав оси а Anglo-американцы будут иметь дело с военными, а не с политическими руководителями противников, Рузвельт заявил, что всекие обвинения такого рода неверны. Полнота в этом вопросе будет зависеть от особых обстоятельств. Например, когда германские войска потерят крах в Норвегии, те союзники будут иметь дело с норвежским правительством. Рузвельт отказался обсуждать политику в отношении Италии.

## РАДИО СООБЩАЕТ

Взятый в плен главнокомандующий германо-итальянскими войсками в Тунисе генерал-полковник фон-Арним доставлен на самолете в Англию.

В Тунисе объявлена мобилизация всех лиц французского происхождения.

Союзники захватили в Тунисе 530 неприятельских самолетов. Большинство из них в хорошем состоянии.

Предприятия американской авиационной компании „Консолидейтед Вэлтэйркрафтс“ строят пассажирские и транспортные самолеты, каждый из которых может поднять 400 пассажиров.

Бывший штабс-секретарь правительства Виши Бенуа Меза-на и бывший директор германского кабинета Петрова Жилуэв бежали на самолете на Францию в нейтральную страну. Оба они должны были быть арестованы по обвинению в заговоре против Лавалла“.

Ответственный редактор  
С. ОГУРЦОВ.

## Послания Черчилля Эйзенхауэру, Александру и Теддеру

ЛОНДОН, 15 мая. (ТАСС). Черчилль обратился с посланиями к генералам Эйзенхауэру, Александру и маршалу авиации Теддеру.

Присоединяясь к поздравлениям, которые были направлены генералу Эйзенхауэру королем и военным кабинетом по случаю блестящих результатов североафриканской кампании, Черчилль заявляет, что основой победы в Африке явилось прекрасное взаимопонимание и гармония между английскими и американскими солдатами и французскими союзниками. „Одновременно выступление английских и американских

армий в Тунисе и Бизерте, — говорится в послании, — судит растущие надежды для будущего всего мира. Пусть и в дальнейшем они двигаются вместе, обрушая тиранов и угнетателей человечества“.

В послании генералу Александру Черчилль заявляет: „Вы и Ваш блестящий помощник Монтегомери вписали славную главу в историю британского содружества наций и Британской империи“.

В послании маршалу авиации Теддеру Черчилль отмечает блестящие операции союзных воздушных сил.

## Поздравительные телеграммы де-Голля Эйзенхауэру, Монтегомери и Александру

ЛОНДОН, 15 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что генерал де-Голль в связи с победой войск союзников в Тунисе послал

поздравления генералам Эйзенхауэру, Александру и Монтегомери.

**ГОРОДСКОЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР**  
пр. Ворошилова — ДКА.  
16—10 мая 1943 года  
**ВЕС ВИНЬ ВИНОВАТЫХ**  
Начало спектаклей в 19 часов. С 18 часов и в антрактах ТАНЦЫ. Касса открыта с 11 до 18 час. Директор Я.

**Кинотеатр „ГИГАНТ“**  
С 17 мая демонстрируется новий английский звуковой художественный фильм  
**ЛЕДИ ГАМИЛЬТОН**  
Начало сеансов дневных — в 2и 4, вечерних — в 8и 8 ч. теу.

**Кинотеатр „ОКТАВЬЯ“**  
С 17 мая демонстрируется новий звуковой оборонный фильм  
**69 ПАРАЛЕЛЬ**  
Начало сеансов дневных — в 12, 2, 4, вечерних — в 8, 8 час.

**ТРЕБУЮТСЯ:** зам. главного бухгалтера, бухгалтер и курьеры. Обращаться пр. Сталина, 66, исполком крайсовета. 1—2

**Отдел заочного обучения**  
Северо-Осетинского Государственного педагогического института им. К. Хетагурова объявляет НАБОР УЧАЩИХСЯ на 19-3-44 учебный год на факультеты:  
1. Литературный с отделениями — русского языка и литературы и осетинского языка и литературы; 2. Исторический; 3. Физико-математический; 4. Географический и 5. Естественный.  
Одновременно проводится регистрация заочников.  
На заочное отделение принимаются лица с законченным средним образованием. Заявления о приеме будут приниматься до 20.VI—43 года.  
К заявлениям о зачислении должны быть приложены: автобиография, аттестат об окончании среднего учебного заведения и в последнее, две фотографии, справка с места работы.  
Для регистрации необходимо представить или прислать справку с места работы, известить отдел о желании участвовать в летней сессии.  
Государственные экзамены и летняя зачетная сессия заочников будут проводиться с 1 по 30 июня 1943 года.  
Участники летней зачетной сессии заочников обеспечиваются общежитием и столовой.  
Адрес института: г. Орджоникидзе, ул. Маркуса, 30. ДИРЕКЦИЯ. 1—1

**ЭЛЕКТРОРЕМОНТНЫЕ МАСТЕРСКИЕ СЕВКАВСЕЛЬЭЛЕКТРО** производят капитальный и восстановительный ремонт магнето, динамомашины и реза для автотранспортного и комбайнового парка, МТМ и воинских частей. Обращаться: г. Пятигорск, Университетская ул. № 37. 1—2

**Красному отделу „Союзпечать“ СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ** на работу: главный бухгалтер, бухгалтер-ревизоры, бухгалтера и Миколан Шахар в инструктора. Об условиях справедливы от 8 часов до 16-30 в красном отделе „Союзпечать“ (пр. Сталина, 61, второй этаж, телефон № 61).

**ФИЛИАЛ 1-го ЛЕНИНГРАДСКОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА в Кисловодске**  
проводит с 15 мая по 15 июня 1943 г. сессию государственной экзаменационной комиссии по предметам: терапия, хирургия с военно-полевой хирургией, инфекционные болезни, детские болезни, акушерство и гинекология и гигиена.  
Лита, прошедшие 5 курсов и сдавшие свои испытания, но не имеющие диплома врача, могут сдать в виде исключения экзамены на звание врача в Государственной комиссии филиала 1-го Ленинградского медицинского института. Общежитие и питание обеспечено. За справками обращаться: Кисловодск, Пикетный переулок, 7, медицинский институту — ежедневно с 9 до 14 час. 1—2

**Собирайте дикорастущие лекарственные растения:** ландыш, горнивет, валериановый корень, шиповник и проч. Сладкое лекарственное сырье отапливается, предметы ширпотреба и принимаете всеми аптеками города. Инструкцию о сборе можно получить в аптеках. 1—1

**Крайком профсоюза работников МТС и земорганов Юга** доводит до сведения уполномоченных обществ и истасухов о том, что постановкой заключает договоры о работе пастухов на предстоящий сезон 1943 года. По Ставрополь договоры заключает крайком союза. Его адрес: пр. Сталина, № 1, комната № 33, с 2 часов дня до 5 часов вечера. Срок заключения договора до 25.V с. г. По районам заключением договоров занимаются местные комитеты горзо и райзо. Срок заключения договоров до 20 июня с. г. 1—1

**Индустриально-вспомогательному заводу** ТРЕБУЮТСЯ плотники, столяры, каменщики, штукатуры, кровельщики, ковалы. Обращаться по адресу: г. Ставрополь, площадь Ашнина, № 7. 1—2

Севкавсельэлектро работ ТРБУЮТСЯ для работ в электромонтажных мастерских в гор. Пятигорске и районах: электромонтеры, токари, электрослесари, электрообмотчики, кузнецы и ст. бухгалтеря. При мастерских имеется столовая. Обращаться: Пятигорск, Университетская, 37. 1—2

**ШКОЛЕ ФЗО № 8** строителей СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ на постоянную работу: коммиссия, плотники, маляры, столяры, электрик, инструментальщик, кузнец. Обращаться: г. Ставрополь, ул. Громова, № 3. 1—2

**Ставропольскому красному управлению кинофикации** ТРЕБУЮТСЯ: инженер по киноделу и мастера по ремонту ки аппаратуры. Обращаться: г. Ставрополь, пр. Ворошилова, 19. 1—2

Издательству Ставропольской правды ТРЕБУЮТСЯ бухгалтер и завед.